M dlohy (vyrieSené)
pre rok 2013

Uloha:
Najdite najmensie prirodzené Cislo, ktorého ciferny sucet je 2013.

RieSenie:

Ak ma by prirodzen&islo s danym cifernym gtom ¢o najmensie musi mé ¢o
najviac ¢islic 9. Pretoze 2013 = 2P + 6, fadan&®islo je 6 99 ......... 9
(Sestka a zaou 223 kratislica 9).

Uloha:

ZapiSme za sebou Cisla od 1 do 999:
12345678910111213 ... 997998999.

Aka dislica je na 2013. mieste od zaciatku?

RieSenie:

Jednocifernycltisel je 9. Zaberaju 9 miest.

Dvojcifernychcisel je 90 (od 10 do 99). Zaberaju 180 miest.

Trojcifernychgisel je 900 (od 100 do 999). Zaberaju 2700 miest.

Hradané 2013. miesto je 1824. (2013 minus 189) miastizi trojcifernymiislami.
Na 1824 miest sa zmesti (1824 : 3) 608 trojcifelnsisel. 608. trojica cifier

v postupnosti 100101102... dislo 707 (lebo 100 je prva trojica, 101 je drultgica
a teda 70 je 608. trojica), tedaislica na 2013. mieste je 7.

Uloha:
Zapis Cisla K v desiatkovej sUstave sa sklada z 2013 deviatok (999 ...
999). Stanovte, kolko deviatok obsahuje desiatkovy zapis ¢isla K>.

Riesenie:
M6Zeme napiga zeK = 107°**— 1 (tocislo je vytvorené z 2013 deviatok za sebou).
PotomK?® = (10°°%° = 1F = 10°%°— 2[M0**** + 1. Ak to v ndznaku rozpiseme, je to takto:
1000 ... 000 ... 000 (4026 niil Vacseba)
~ 2000 ...000 (2013 ndl vialseba)

9...98 000 ...000 (jetam 2012 deviatodtnge8, a 2013 nul véd seba)

tedaK® obsahuje2012deviatok.



Uloha:

Na tabuli s napisané vSetky Cisla od 1 do 2013 (vratane). Ak najprv
oznacime z nich vsetky, ktoré su delitelné dvomi, potom inou znackou
oznacime vsetky Cisla delitelné tromi a na zaver oznacime zase inou
znackou vsetky cisla delitelné styrmi, kolko z Cisel na tabuli bude
potom oznacenych prave dvomi znackami.

Riesenie:
123456789101112131415...2007200820092010201120122013

z nich vSetkych delitaych dvomi je 1006
z nich vSetkych delitaych tromi je 671
z nich vSetkych delitmych Styrmi je 503

¢isel deliténych dvomi a zarovesStyrmi je 503

(Cisla delit&né Styrmi su delitné aj dvomi);

cisel deliténych dvomi a zarovetromi (teda delitenych Siestimi) je335

¢isel deliténych tromi a zaroveStyrmi (teda delitthych dvanastimi) je 167
¢isel deliténych dvomi a tromi a zaroxeStyrmi (delit¢nych dvanastimi) jel67;

Delitel'né
dvomi
1006

Delitelné

tromi N Dée':;fﬁl;]?e
671 A

Prave dvomi zn&gami bude ozngenych504 ¢isel (168 + 336).



Uloha:

Encyklopédia ma ocislovanych 2013 stran (prirodzené cCisla od 1 do

2013 vratane). Stanovte, kolkokrat sa na tychto ocislovanych
strankach vyskytuje cislica 3.

RieSenie:

Predstavme siisla od 1 do 2013 napisané pod sebou:

wN -

10
11
12
13

23
30
31
100
101

102
103

300
301

1001
1002
1003
1333
2001
2002
2003

2013



Urcime paetcislic 3 na miestach jednotiek. V kazdej desiatke (aflatlu) napisanych
¢isel je na mieste jednotiek jedBadesiatok je medzi 20k3slami prave201, a eSte
jedna z&islo 203 teda pdet 3 na miestach jednotiek g02.

Na mieste desiatok B v stovkecisel 10 krat B0, 31, ...,39). V postupnosti 2013isel
je stoviek20. To znamena spof200 ¢islic 3 na mieste desiatok.

Na mieste stoviek je v tisickésel cifra3 v ¢islach300, 301,...,399, tedal 00 krat.
V postupnosti 2018isel su dve tisicky, teda na miestach stovieXO trojok.

Spolu jecislic 3 zrejme 202 + 200 + 200 = 602.
Na strankach @slovanych od 1 do 2013 vratane je pouzitd rarave602 krat.

Uloha:
Najdite rozne trojice prirodzenych Cisel x < y < z, ktoré su rieSenim
rovnice x/y/r = 2013.

RieSenie:

Pretoze 2013 = B11[61, tak ak zvolime = 1, potrebujeme vybfaesStedve ¢isla

z mnoziny{3, 11, 61}, tych moznosti je £(3) = 3, a tretintislom bude s&in
zostavajucicRisel z tej mnoziny. Ak zvolime = 3, takd’alSiec¢isla budly =11 a z =
61. Su teda spolu Styri trojice prirodzenyiébel pre pozadované rieSenie ulohy:
1,3,6711, 11, 1831, 33,613, 11, 61

Uloha:
Stanovte, kolko prirodzenych Cisel mensich nez 1
sucet 3.

02°13 m3a ciferny

RieSenie:
Kazdé prirodzenéislo mensie nez £6°ma najviac 2 013 cifier.

Teda s prave jednatislicou (3) je ich 2 013 (3, 30, 300, .[1G°*3.

Ak tam bude dvojica 1; 2 moznosti jg 2013) a za dvojicu 2; 1 rovnakolize
Spolu je to 2ZIC, (2013) = 20132012 = 4 050 156

Ak tam budu prave tri jednotky, mézeme ich dama 2013 potiok, teda poet
moznosti je @(2013) = (20180122011)/6 = 1 357 477 286.

Spolu vSetkych pozadovanych moznosti teda je

2013 + 4 050 156 + 1 357 477 286 = 1 361 529 455.
(dmj)



